

人生观视角下的尼采“酒神精神”解读

景委委

(广东海洋大学 马克思主义学院, 广东 湛江 524088)

摘要:“酒神精神”是尼采哲学中的一个重要概念,生于战争年代的背景造就了尼采不平凡的人生,也赋予“酒神精神”一种特殊的理论旨趣。通过梳理“酒神精神”的产生背景、精神实质,分析“酒神精神”与其他酒神文化的联系与区别,探讨“酒神精神”对个人生存观念的影响,指出“酒神精神”宣扬的是面对生活中的困难时的坚强意志和不屈精神,源于悲观而又超越悲观,这一观点对个人树立正确的生存观念具有重要意义,因此“酒神精神”实质上宣扬的是一种积极的人生观。

关键词:尼采; 酒神精神; 肯定人生; 人生观

中图分类号:B82

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0015-04

生于战争年代的尼采,在特殊的时代背景与坎坷的人生经历双重作用下,塑造了其不平凡的人生,从而孕育出伟大的“酒神精神”。“酒神精神”最早出现在《悲剧的诞生》这一著作中,在书中,尼采把“酒神精神”阐述为一种快乐与痛苦并存的状态,并把其作为浪漫主义的代表。尼采用自己的生活状态,向世人展示了“酒神精神”这一生活态度。在理论界,学者们对“酒神精神”所代表的生活态度褒贬不一,众说纷纭。在笔者看来,从人生观角度看“酒神精神”,其实质是一种积极的人生态度。

一、“酒神精神”诞生的背景

每一种思想的诞生都是特定历史条件下的产物,是客观因素与主观因素双重作用的结果,“酒神精神”作为一种思想也不例外。笔者主要从尼采当时所处的社会背景及其自身经历两方面入手,分析“酒神精神”产生的背景。

(一) 客观因素——所处的时代背景

一种思想产生的客观因素即时代背景,主要包括历史背景、当时的文化氛围及盛行的主流思想等,就“酒神精神”的产生来说,也不外乎从这三个方面分析。

第一,从历史背景来看,不同的历史背景会形成不同的文化现象。“酒神精神”这一概念最早出现于尼采所著《悲剧的诞生》,而这本书是战争年代下

的产物。在战火纷飞的年代,人们过着颠沛流离的生活,苦不堪言,此时,无论是身体还是心灵都饱受创伤,但是为了能够在战乱中撑下去,人们在心灵上急需一种精神的安慰。尼采提出用“酒醉”“麻痹”自己,即从精神上寻求解脱的“酒神精神”,解救处于战乱中的自己及同样受苦的人们,可以说“酒神精神”是时代的产物——战争年代特殊的产物。

第二,从文化氛围来看,不同的文化氛围会形成不同的民族文化、心理结构和文化现象。与“酒神精神”同时出现的还有“日神精神”,但尼采却对“日神精神”的化身“上帝”高呼“上帝死了”的口号,反而宣扬“酒神精神”,这与当时的文化氛围息息相关。在古希腊,众所周知的是“悲剧精神”,而“悲剧精神”与“酒神精神”有其共通之处。古希腊人因其优越的自然条件自始就有优越感,所以当灾害、生老病死等现实发生时,他们便会害怕、痛苦,为了从生存的严酷现实中暂时超脱出来,他们选择了从现实人生转向艺术人生,走向酒神醉境,在这种迷醉和狂放中得到解放,在悲剧中体味生命的不凡。希腊文化中的悲剧性使希腊人承认痛苦但又不怕痛苦,正视悲剧性,所以“酒神精神”得到宣扬。

第三,从当时哲学发展情况来看,哲学在从康德发展到黑格尔的过程中,其核心是“理性”,黑格尔的全部哲学都是绝对精神的深化或展开,是绝对精神的运动过程。黑格尔哲学体系的形成标志着欧洲

传统哲学的完成，并且其伦理思想集以往西方哲学伦理思想的长处，特别是对康德思想的继承和发展，在理性主义方面建立了完整的思想体系。黑格尔已经从理性方面把哲学研究透彻了，所以尼采选择从非理性方面研究，提出了“酒神精神”。

（二）主观因素——尼采的人生经历

一种思想的产生既是时代的产物，同时也与个人的生活经历息息相关。“酒神精神”的产生与尼采本人的生活背景具有莫大的关联，可以说，尼采的生活经历为“酒神精神”的提出奠定了基础。

首先，从尼采的生活环境看其思想变化。乡村牧师家庭出生的尼采，小时不爱说话，家庭的变故使他很早就面对生活中的苦难，因此养成沉默忧郁的性格。父亲去世后，由于母亲、姑姑等的溺爱使他变得更加敏感，对生命的无常有了更深的感受。这些独特的生活环境使尼采上大学时就与众不同，他对人们所向往的安逸生活并没有太大兴趣，反而对希腊诗人和希腊神话人物情有独钟，并由此开始思考哲学。

其次，“酒神精神”的提出受到了叔本华哲学的影响。尼采在莱比锡的生活无比艰辛，他在痛苦生活中挣扎时，叔本华的《作为意志和表象的世界》给了他生活的动力，其思想也成为他的精神支柱。^[1]叔本华在该书中指出，世界的本质是意志，是一种没有目的，没有止境的盲目的生命冲动。“并且，叔本华以痛苦为生命的归宿，认为人的本性都是希望满足自己的欲望，欲望意味着欠缺，而欠缺意味着痛苦，欲望越强，痛苦越深；而欲望一旦得到满足，又会感到无聊，个体的人生就是在这种痛苦和无聊中徘徊。”^[2]尼采从中发现了悲观主义，并通过悲观主义看希腊神话中的酒神现象，结合自己对“痛苦”的理解，提出了“酒神精神”痛苦的本质。

再次，尼采个人的努力为“酒神精神”的提出奠定了知识基础。尼采自小学习就非常刻苦，尤其喜欢钻研，因此成为学识渊博之人。他既是著名哲学家（开创了西方现代哲学），又是优秀诗人和散文家，这都为其提出“酒神精神”奠定了雄厚的知识基础。但作为这样一位出色的大家，尼采的一生是不幸的，因为他的学说在当时一直被埋没，直到20世纪时才开始发光。此后出现的生命哲学、存在主义、后现代主义等，都是对尼采思想的回应。^[3]

二、从“酒神”到“酒神精神”再到尼采的思想与人生

“酒神精神”一词是从“酒神”二字演化而来的。

无论是“酒神精神”的含义还是其实质都脱胎于“酒神”，阐述“痛并快乐着”的人生境界。而“酒神精神”同时也是尼采哲学思想的源头，是其哲学的核心。例如尼采的“强力意志”和“超人”都是从“酒神精神”中形成和演化而来的。“酒神精神”对尼采来说，不仅是一种思想，而且还与他的人生息息相关，是尼采终其一生都在践行的一种生活态度。

（一）“酒神”之“精神”的生成及实质

在古希腊，酒神就是指狄奥尼索斯。他的出生与成长是悲苦的，正是由于他的这种成长经历，使他爱上了酿酒，通过喝酒来缓解生活中的痛苦。并且他还把酒传播到整个希腊，让希腊人民享受酒的美味，在喝酒的迷醉中得到放松与解脱。人们为了纪念和感谢他，开始举行酒神仪式，由此产生了酒神节。在酒神节上，人们可以抛开日常生活中的各种束缚，尽情放纵自己，把人天性中最凶猛的丑陋暴露出来，并且与肉欲结合，酒神节的核心——“癫狂的性放纵”。无论是从狄奥尼索斯这个“酒神”本人，还是从酒神节去理解“酒神”二字，都表明：“酒神”象征着在狂醉状态中精神上的快乐。尼采就是通过对其理解从而形成“酒神精神”。

“酒神精神”是一种狂放式的非理性精神。尼采的“酒神精神”反对虚假的乐观主义和彻底的悲观主义，指个人解体而同生命意志合二为一的神秘的陶醉境界。^[4]在《悲剧的诞生》中，尼采就以醉境形容酒神状态。“酒神”在尼采晚期的哲学中不仅具有美学上的意义，还是面对人生苦难的重要力量。尼采认识到，单个的生命是有限的，而宇宙是无限的，所以要站在整个宇宙的角度去肯定生命，包括其中的痛苦，这就是“酒神精神”的精髓。其实，“酒神精神”的真正含义与罂粟花的意义有着异曲同工之妙。

罂粟花是美丽与邪恶的化身，它带有一种诱惑，这种诱惑可以让人走向灭亡，但也是正在饱受痛苦之人的一种最及时的救命花。这种诱惑极其强大，强大到很多人愿意接受毁灭，这寓意着一种自我毁灭性的对美德的追求。罂粟花的花语是希望，即在你敢于面对自己的失败时，同时也会发现问题的转机。“酒神精神”与罂粟花的含义的共同之处便是面对人生挫折时，不能盲目地消极、失落，而是要有积极的心态，满怀希望。由此可见，“酒神精神”的实质是要用审美的眼光看待生命，勇敢面对人生的痛苦，在毁灭中实现生命的永恒，在痛苦中实现灵魂的快乐，达到所谓的“痛并快乐着”的境界，确立一种对待人生悲剧的积极立场。

(二)从“酒神精神”看尼采的思想

谈到“酒神精神”，不得不提的还有尼采的“权力意志”和“超人”，这两者都与“酒神精神”有着内在联系，都是从“酒神精神”中形成的，三者在本质上是一致的。透过“权力意志”和“超人”，可以更好地理解“酒神精神”。

1. “权力意志”与“酒神精神”

“权力意志”是尼采哲学的基本概念，是对生命意志及其本质的一种说明。尼采认为，任何事物都是有意志的。“意志即事物的生命力，生命力本身是丰富的、满溢的。它总是要求不断扩张。这表现为事物要求自身力量不断增长，要求对其他事物占据优势地位，要求不断超越自己。尼采把意志的这种性质叫作‘求权力’，由此他就把生命意志称作‘权力意志’了。”^[5]尼采说：“权力意志即要求权力增长的意志^[6]，权力意志‘即贪得无厌地要求显示权力，或者，作为创造性的本能来运用、行使权力。’^{[6]154}‘权力意志就是自我提高和自我强化。’^{[6]628}在这里，‘权力意志’显现了‘酒神精神’的本质，即在肯定人生痛苦的同时又不屈服于痛苦，而是选择去战胜困难，从而不断超越自己。用尼采的话说，酒神式的陶醉其本质是“一种高度的力感，一种通过事物来反映自身的充实和完满的内在冲动”^[7]，由此可以看出，“酒神精神”和“权力意志”的内在统一性在于用生命力的强大战胜悲剧。

2. “超人”与“酒神精神”

“超人”也是尼采哲学的一个重要概念。“超人”并非是指实体性的人，而是在他想象中的一种具有强大创造力与破坏力，带有“酒神精神”的拥有完整生命本能的创造者。在这里，“超人”包含了提倡生命向更强大的方向发展，用其自身强大的创造力和破坏力不断超越自身的思想，而这正与“酒神精神”的含义相同，它们的精神实质是一致的。“超人”思想的渊源便是狄奥尼索斯，尼采的“超人”乃是对古希腊悲剧英雄的憧憬，希腊人通过希腊文化深刻了解到，人生是充满坎坷的，人的生命是很脆弱并且很短暂的，但是人们需要勇敢地面对这些痛苦，用积极的心态战胜这些痛苦，用美好的心灵战胜一切可怕的事物，以此拓展生命的意义，而这种自强不息的精神既是“超人”又是“酒神精神”。

(三)从“酒神精神”看尼采的人生

有人说，纵观尼采一生，他一直在逃避现实，性格孤僻，不被世人理解，最终发疯死亡，这种生活态度与其提出的“酒神精神”是相悖的。但在笔者看

来，尼采的人生与“酒神精神”却是相符合的。

尼采的人生分三个时期：“合群时期”“沙漠时期”“创造时期”。在“合群时期”其人生所含悲剧性较少，但从1876年尼采生命中的“沙漠时期”开始之后，其悲剧的人生便开始了，经历了同学生团体的决裂、德国语言学界的谴责，甚至被整个世界放逐，但即使这样他也没有放弃自己，而是埋头于写作。《浪游者及其影子》《黎明》等都是这个时期的代表作。“酒神精神”其实是尼采对自己人生的一种态度，在自身疾病缠身的悲惨生活中，他没有颓废、消极地活着，而是忍受着他人的不理解，忍受着病痛的折磨，继续努力，继续创作，这是积极的表现，与“酒神精神”的实质（即积极面对人生悲剧）是一致的。正如尼采在《瞧！这个人》这本书中所写：“对一个内心健全的人，疾病甚至可以作为生命的有力刺激品，作为生命旺盛的刺激品。”^[8]由此可见，尼采所说的“酒神精神”与其人生并不矛盾。

三、中西酒神文化对比及其对人生的启示

酒神文化不仅在西方文化中流传，在中国文化中也盛行多时。在尼采的哲学思想中存在酒神文化，在中国，提起酒神文化可追溯到古代的道家思想。它们之间既有联系又有区别。但从对个人生存观念的影响方面而言，“酒神精神”相较于中国道家思想来说，其影响更加积极、更加有深度。

(一) 中西方酒神文化对比

在中国文化中，道家思想是酒神文化的开始。庄周主张“物我合一”和绝对自由。譬如庄子，相对于受束缚的千里马来说，他宁可做自由的乌龟。中国“酒神精神”的精髓是追求功名利禄之外的绝对自由，追求精神上的自由，其实这与尼采的“酒神精神”是相似的。后者是以醉酒进入一种癫狂状态，从而忘却现实带来的肉体和精神上的痛苦与折磨，以此在精神上得到自由，在心灵上得到慰藉。

但道家在对人与社会、自然的关系中，采取一种顺其自然——“安命”的态度。庄子在《大宗师》里说：“死生，命也。”意思是死和生都是自然而然、命中注定的，并且他还在《人间世》中也描述了一个处于政治极端恶劣的环境之下，无可奈何而安之若命的状态。因此可知，庄子对生命、贫富、极度困苦的处境，都采取一种顺应自然而安然接受的态度。而在尼采的“酒神精神”中，对于人生悲剧敢于承认、敢于面对，并且采取措施去解决，积极乐观去面对人

生痛苦,这种态度与道家是截然不同的。尼采的“酒神精神”提倡一种“自立”,主张发挥人的主观能动性去克服所遇到的困难,从而创造自己理想的环境。

(二)“酒神精神”对人生的启示

尼采的“酒神精神”倡导“笑对一切悲剧”,其中既包含对人生悲剧的肯定,又包含对生命的热爱。尼采在《自我批判的尝试》中告诉读者,在任何时候都要热爱生命,热爱其全部,肯定其全部,包括其中的悲剧性。

首先,“酒神精神”要求我们肯定生命。尼采说:“肯定生命,哪怕是在它最异样最艰难的问题上;生命意志在其最高类型的牺牲中,为自己的不可穷竭而欢欣鼓舞。”^[9]尼采认为,悲剧向我们演出的斗争、痛苦、个体的毁灭等现象都是不可避免的,我们观看悲剧,“被迫正视个体生存的恐怖——但是终究用不着吓瘫,一种形而上的慰藉使我们暂时逃脱世态变迁的纷扰。我们在短促的瞬间真正成为原始生灵本身,感觉到它的不可遏止的生存欲望和生存快乐”^{[1]387}。也就是说,人们要肯定生命,包括其中的磨难,把悲剧作为超越恐惧和怜悯的工具,获得包含毁灭的喜悦。

其次,“酒神精神”要求我们审美人生。如尼采所说:“要真正体验生命,你必须站在生命之上,为此要学会向高处攀登,为此要学会——俯视下方。”“酒神精神”正是要我们用艺术家的眼光去看待人生,无论遇到什么挫折,都要学会站在生命之上,用更宽阔的眼界去俯视,不要被它束缚,要去掌握它,尽你所能创造它。“酒神精神”为焦虑、浮躁、沉沦的现代人寻求生存的意义,使我们奋发努力,积极向上,激发我们的生命意志,唤醒对生命的热爱,形成积极乐观的人生态度。

再次,“酒神精神”要求我们对人生充满希望。“酒神精神”蕴意甚广,它包括面对悲剧性的人生,要不畏艰难险阻,彰显生命的强力;面对理性束缚和

心理压抑的负面力量,要发挥自身的创造性,追求个性解放和超越自我;面对悲剧、灾害时,要保持坚定的信念,坚信生命的活力不可遏制。无论面对怎样的困难与阻力,都不可丧失生存下去的希望,这是尼采全部哲学的目的,也是“酒神精神”所阐释的生命的真谛。

四、结语

“酒神精神”是一种站在整个宇宙高度观看人生的态度,对人生具有积极的意义,特别是面对人生苦难的时候,要以美的视野看待一切痛苦,以乐观正视生命的无稽,同时悲剧可以激起人的超越现实的意志,笑对一切悲剧,是人生肯定的顶峰。“酒神精神”对当今意志脆弱的人们树立积极的人生观具有重要意义。

参考文献:

- [1]尼采.悲剧的诞生[M].赵登荣,等译.桂林:漓江出版社,2001.
- [2]陈凝.试析尼采“酒神精神”的伦理学意蕴[J].湖南大学学报(社会科学版),2014(4):132-137.
- [3]陈鼓应.悲剧哲学家尼采[M].上海:上海人民出版社,2006.
- [4]尼采.尼采生存哲学[M].杨恒达,等译.北京:九州出版社,2004.
- [5]王晋生.论尼采的酒神精神[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2000(3):13-18.
- [6]尼采.权力意志[M].张念东,凌素心,译.北京:商务印书馆,1996.
- [7]彭俊宜.作为生命存在的梦与醉——尼采美学思想研究[J].美与时代(下),2010(7):37-39.
- [8]尼采.瞧!这个人[M].刘崎,译.北京:中国和平出版社,1986.
- [9]余虹.艺术与归家——尼采、海德格尔、福柯[M].北京:中国人民大学出版社,2007:35-36.

[责任编辑 亦 策]